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\ @ Was ist ein Material? | @ Erzeugung und Trennung
< z von Gemischen
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Ein Material ist ein Stoff, aus dem Dinge hergestelit werden kénnen
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Das kann entweder ein reiner Stoff oder ein Gemisch sein.
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Gemisch und was ein !:
Rolnstoff ist? i
| @@= Die kleinsten Teilchen (?) | = Die kleinsten Teilchen

Demokrit (ca. 400 v. Ctv.) Demokrit (ca. 400 v. Chr)
# .Nur scheinbar hat ein Ding eine Farbe, # .Nur scheinbar hat ein Ding eine Farbe,
nur scheinbar ist es sOR oder bitter; in nur scheinbar ist es s0R oder bitter; in

Wirklichkeit gibt es nur Atome im leeren Wirklichkeit gibt es nur Atome im leeren
Raum* Raum *

Das Atom (modem)

+ von atomos (griechisch unteilbar’, aber: Atomspaltung méglich,
2.B. In Atomkraftwerken)

+ es gibt verschiedene Atomsorien

+ Stoffe aus nur einer Atomsorte nennt man Elemente
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| W= Atomkern und Elektronen \ Mz adung:deritdta

zwischen den Atomkernen
Atome sind eben nicht “unteilbar”!

Sie bestehen aus einem Atomkernen @ und Elektronen @

Elel sind negativ den, A kerne positiv.

Positive und negative Ladungen ziehen sich an.
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< i S , Die beiden Elektronen, die die Atomkeme zusammen halten,
Der Atomkern macht nur einen winzigen Bruchteil der GroBe sind der “Mértel” 9 DIE CHEMISCHE BINDUNG

des Atoms aus. Die Elektronen fiillen Demokrits
“luftleeren Raum"! Wiederholung

+ es gibt verschiedene Atomsorien

+ Stoffe aus nur einer Atomsorte nenntman Elemente

Worin unterscheiden sich die o
Atomsorten und damit die &
Atom Atomkem Elsmente? ¢4

| W= Zahl der Bindungen

Elemente heute von Interesse
(Zahl der Bindungen pro Atom):

Silicium Si (4)
Wasserstoff H (1)
. Kohlenstoff C (4)
8 1 Sauerstoff O (2)
Elemente unterscheiden sich < 3
durch die Zahl ihrer Elektronen r'ﬁ“ v Hognkipetiol i X i &
Sty . Si HH
...und damit in ihrer Fahigkeit * UL e
Bindungen einzugehen A
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-Molekijlbegriff Uhd " iz Bindungen kann man brechen

Molekiilmodelle und neu kniipfen

m=) Chemie

gebrochen und gekniipft? {.'

Wann werden Bindungen ~ J

Adaptiert von H. Powers
htip:/oommens, wikimeda o9
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| (il = Metalle und Nichtmetalle ' I i = Periodensystem der Elemente
Manche Elemente wollen Ihre NICHT-
Elektronen nicht hergeben... METALLE
Halb-
metalle
Metalle

andoro toilon gorno. [P  METALLE
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i iz Das Schwenken: ) | iz Metalle und elektrischer Strom

Chemie in Aktion
Metalle halten ihre Elektronen nicht besonders

K gut fest! ‘
Glithen/Verbrennung =z g
> Elektronen kénnen sich bewegen.
c - = \ w

(Kohlenstoff) Es fliesst ein elektrischer Strom
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Wasser = Elektronen |3 | =
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(O,, Sauerstoff, aus der Luft)

s NI Aaww Drucawies degrindlagen mm!

| i = E:e?t:;rr:g:(eesitsmodell . -Halbleiterexperiment

Elektrischer Leiter = Weg zum Ausstieg eines Stadtbusses

d. Metall
bei Erwdrmung

Elektronen = Buspassagiere
L » Passagiere pro S

Halbleiter Metall (Leiter)

Merke: Bei nimmt die L mit der ab.
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| il == Halbleiter

Halbleiter (in der Hitze)

werden.

Merke: Bei

nimmt die L

\ = Der Transistor

Durch Anlegen einer

Emitter!
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=) Viele Schalter

kann der leitend
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Basis

SCHALTER
OHNE MECHANISCHE KOMPONENTE

Kollektor
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Polykristallines Silicium
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Alfred Stock
(1876 - 1946)
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Silan-Erzeugung nach Stock

gy siom = sH 3

5] ZMT - .

Mg,Si

1 H* (Salzsédure)

-Emeugung und Reaktivitat von

Silan (SiH,)
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( = Kristallines Silicium

Far die Mikroelektronik:
Siliciumatome in gut geordnetem Kristall

| = Aufbau des Silicium-Kristalls

N iz~ Hochreines Silicium -
Kristallisation

Stabférmiger Impfkristall
(wird gedreht und sehr langsam aus
Schmelze gezogen)

einige Tage (!)

Silicium-Schmelze
(1425°C)

Photo: Jarmes Visser Photog aghy
fc) Conflueace Sdar

- Kristallwachstum

N i = Produktion von Wafern

Wafer
Polieren
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tea iooa to Anated aicon watess bl

| gz An der Oberflache spielt die
Musik (Atzen der Wafer)

P ‘?;f }“'l 1 wird durch
%52
Pons sfz £ ) Vird durch | ) KOH 100x
b " Yo X KOH schnell { | langsamer
g ) gedtzt -l geétzt
Si(100)-(1x1) Si(111H1x1)
Atzmaske

Si(100)

Si(100)
=y | NS
Si(111)
In der Realitat:

Mehrere hundert Arbeitsschritte!
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Demonstration
Photolitographie und
Waferatz-Experiment

| iz Fertig ist der Mikrochip

1000000 000 Transitoren pro Mikroprozessor




